▲▲ □法治报特派记者 陈颖婷 北京报道

新一代信息技术导致数据迅猛增长,对全球经济社会和国家治理产生重要影响。但大数据所带来的网络安全问 题同样不容小觑。在今年全国两会上,许多人大代表聚焦数据安全问题,建议通过立法来保护数据信息这一 代的石油"。

"

通过立法来保护数据信息

上海正抓紧研究公共数据开放管理地方性法规

数据保护亟待完善

全国人大代表、上海市经信委主 任陈鸣波指出,新一代信息技术与经 济社会的交汇融合引发了数据迅猛增 长,正日益对全球生产、流通、分配、 消费活动以及经济运行机制、社会生 活方式和国家治理能力产生重要影响。 数据已成为国家基础性战略资源,被 称为"新时代的石油"

陈鸣波指出,由于数据的合法合 规流动使用标准缺乏, 高应用价值的 数据无法安全合法地获取和流通,同 时一些不法分子通过网络爬虫、黑客 攻击、非法交易等手段获取数据,不 断侵害公民、企业、政府等社会各方 的权利。目前我国相应的基础性法律 仅有《网络安全法》,其中涉及大数据 的条款仅从"健全用户信息保护制度" 出发,对个人信息的收集和使用作出 规定, 但对于海量公共数据的脱敏使 用缺乏具体标准界定,对于违法违规



陈鸣波代表

刘歆

的数据使用亦没有明确标准说明。相 关部门公正执法难度非常大,个人对 于侵权申诉的渠道也难以获得。

同样为此担忧的还有全国人大代 表、苏宁控股集团董事长张近东。"数据 安全是数字中国建设的重中之重,发展

高质量的数字经济,需要加强对数据的安全保护。"张近东举例说, 2018年9月11日,中国消费者协会 发布的《APP 个人信息泄露情况》中 遇到讨个人信息泄露情况的受访者 占 85.2%。仅在 2018 年 9 月,就有企 业被曝强制向用户调取通讯录等多 项隐私权限;随后,某集团被曝有5 亿条数据在"暗网"兜售……张近东 建议,要加快相关立法进程,改变目 前数据安全领域的乱象。

建议修改《网络安全法》

针对上述问题, 陈鸣波在今年 两会期间提交了议案,建议修改网 络安全法,授权有关区域先行先试 公共数据开放法制建设, 为今后制 定基础性法律奠定基础。同时,增加 公共数据使用安全内容和法律责任内 容,建立健全用户信息保护制度,对 违法使用者予以相应的处罚,情节严 重者追究刑事责任,营造公共数据开

放利用的公平法治环境。

据他透露,上海已累计向社会开 放公共数据 2000 多项,覆盖经济、环 境、教育、交通等公共管理 12 个重点领 域,提供包括社会保险、就业、就医、城 市安全等11个应用场景。目前,上海正 在抓紧研究公共数据开放管理地方性 法规,已全面启动立法工作。

张近东则提交代表建议, 快制定数据安全法律法规、安全保护 配套标准,构建防护技术体系,从信 息的收集、存储、处理、传输、共享、 删除等全生命周期管理的角度制定完 善的法律体系,确保数据安全。同时, 规范数据的采集、加工、流通和应用 等全链条,制定数据使用标准和原则, 提高全社会数据的利用效率。他认为, 可以建立在政府监管下的地方政府大 数据局,将政府数据和相关公共数据 通过大数据局进行统一管理和统一开 放。同时,通过立法保护企业的数据 挖掘分析成果, 引导企业开放对数据 的探索结果,实现信息共享的市场化。

猜

"勤劳的小蜜蜂"也需呵护

全国人大代表柴闪闪谈"快递小哥"生存现状

□法治报特派记者 陈颖婷

近年来,随着电子商务与快递物 流行业的持续高速发展, 以及网络订 餐服务的兴起,快递、外卖行业从业 人员队伍迅速壮大。作为来自邮政快 递业的全国人大代表,柴闪闪在过去的一年,对于"快递小哥"们生存现 状进行了调查。那么,他发现了什么? "快递小哥"们最需要的又是什么?日 前,带着这些疑问,记者对柴闪闪代 表讲行了采访。

问, 你为什么会关心"快递小哥" 这一群体的生活现状?

答: 因为我也来自于这一行业, 和大多数"快递小哥"一样,我也是 一名普通的来沪务工者。我了解到, 目前全国快递企业一线快递员已突破 300万人,外卖行业拥有100多万名专 兼职终端快递员。今年春节来临之际, 习近平总书记亲自看望"快递小哥",并亲切地称赞他们是"勤劳的小蜜 蜂",这是对这一群体职业价值的高度 "快递小哥"大多是来自农村 的富余劳动力,他们多为高中或中专 学历,是现代服务业的一份子,为人 民群众提供方便快捷的递送服务。但 是,这一群体也面临着社会保障不够 完善、就业前景不理想等问题,因此 我想为这一群体说说话。

问: 你在调研中发现快递外卖行 业存在哪些问题?

答: 我调查发现, "快递小哥 的劳动权益难以得到保障。在互联网 经营的新业态下,快递、外卖行业一 般采用直营和加盟两种运营模式,这 两种模式下服务末端的快递员的待遇 保障差别很大。

加盟制运营模式下, 快递员的权

益难以保障。用工合同签订方面,加 盟网点作为承包方要自负盈亏,为了 节约成本和规避风险,大多不与快递 员签订劳动合同,往往以口头协议替 代;外卖平台则是让快递员在网上注 册,与平台不产生法律意义上的直接 劳动关系。社会保险缴纳方面,加盟 制比直营制的社保办理率要低很多, 一般快递外卖公司的递送员少有"五 险一金"的保障。比如,快递员大部 分工作时间在骑行,多数公司会为他 们购买意外保险,但很少缴纳社保中 的工伤保险,一旦发生重大工伤事故, 意外保险一次性赔付了事,快递员将 得不到工伤保险的有效保障。

同时, "快递小哥" 普遍工作时 间长, 劳动强度大。在我的调查中, 有近一半的快递员每天工作 10 至 12 小时。特别是在"双十一"等高峰期, 配送量呈爆发式增长, "忙得脚不沾地""累得不想说话"是快递员最大 的感受, 劳动强度之大可想而知。

问:快递小哥送货时,交通违法 行为常常被诟病,对此您怎么看?

答:这是由于快递、外卖企业在 工资发放上多数是采用"计件制",快 递员只能通过多送货物来增加工资。 很多快递员急于在短时间内送件, 违 反交通法规, 逆行、闯红灯、占用机 动车道等成了家常便饭。还有些快递 员为了"多拉快跑",私自给电瓶车加 装电池,以增加续航能力,电瓶车使 用不当导致自燃爆炸的事件时有发生, 这给他们自身及周边行人安全带来了 很大的隐患。

目前,快递行业由邮政管理部门 进行监管,能够及时处理突发事件和 投诉。外卖行业的监管还是需要不断 完善,监管部门要加强对第三方平台 和线下餐饮企业的监督, 及时查处违 反规定的行为。

问: 您对快递外卖行业有哪些建 来确保"外卖小哥"的权益不受

答: 我建议加大对快递员劳动合 同签订和"五险一金"缴纳的督察力 度,特别是要纳入工伤险。同时,加 快推进建立外卖行业工会组织, 用工 会和企业集体协商的制度来更好地保 障员工权益。我们要推动企业制定合 理的工资标准,通过对快递员的工作 强度进行合理评估,对接单量、配送 量进行控制和优化,完善配送绩效奖 励考核制度。

同时,规范经营主体责任。企业总 部和劳务发包方要加强对加盟网点和 承包方的管理,不能"一包了之"。行业 主管部门要加大对企业劳动用工情况 的监管,对加盟网点要实地督查。行业 协会要发挥积极作用,建立完善行业管 理规范和标准,对企业实行守信联合激 励和失信联合惩戒的奖惩措施。

我建议对快递、外卖配送非机动 车辆进行标准化管理,统一车辆外观、 编号、标识等,推行准驾证制度,实 行持证上岗。

问: 您认为"快递小哥"们对于 职业发展还有什么样的需求?

答: 我认为首先要加强新业态下 的产业工人职业教育倾斜力度,针对 这一群体需要提供个性化的培训,加 快农民工融入城市的进度。要继续通 过各类媒体,全方位、多角度展示快 外卖行业从业人员的群体风采, 选树爱岗敬业、自强不息的行业典型, 引导公众尊重、理解、关心这一群体。 在各地人才政策中,要逐步把快递、 外卖行业从业人员的先进典型纳入人 才积分待遇范畴,提高快递、外卖行 业从业人员的社会融入感和职业自信 心,营造更加稳定的就业环境,增强 "小蜜蜂"的职业荣誉感。



"感性"与"理性"

全国人大代表来自各行各 各个年龄层次, 经常交织着 理性的分析和感性的呼吁。我也 因此常常被感动、被震撼, 引发 更深的思考。

潘向黎代表将她的"文学斧 头论"娓娓道来时,尽管声音不 "我 大,但给我的冲击却不小。 们文学乃至整个文化就是厚厚的 斧背, 支撑着国家走过攻坚克难 的道路。"她的这句话,将我击 溃了,眼泪差点夺眶而出。我想 这就是文化的力量, 也是对这个 时代浮躁的人们一次民族意识的

朱国萍代表则每年坚持在两 会上讲述"身边小故事",她用 带着上海口音的普通话, 讲述着 老百姓故事, 几乎每个听到的人 都会会心一笑。

而有些代表则显得非常理 性,甚至有些"锱铢必较"。在审 查预算报告时, 学数学的丁光宏 代表与研究税法的刘小兵代表就 在忙着"算账"。他们发现,预算执 行中,会出现"钱花掉了,但账对 不上"的情况。刘小兵代表非常认 真地说, 因为每年审查批准的预 算一旦通过了就是法律, 各级政 府会照此执行, 所以提交上来的 材料应该尽可能全面、细致。

两会既需要感性的声音,也 需要理性的思考, 为的就是把关 系老百姓的大小事都办好。